

有人说他出身政治世家，当首相的路太过平坦。可实际上，没有过人的手腕和能力，他又如何能够平衡国内外的各种势力，左右逢源？

在经济上，他推出了“三支箭”计划，以激进的宽松货币政策、机动的财政政策以及促进民间投资的结构改革带动经济再生，一度使日本经济逐渐走出持续20年的通缩。在政治上，安倍继承其外祖父岸信介的观点，主张加强自卫，他不惜多次改组内阁，积极推动“修宪”，不顾在野党和民众反对强行通过新安保法，解禁集体自卫权，某种程度改变了日本战后的“专守防卫”安保政策。在外交上，强化日美同盟。在民生上，修改劳动者法，保障劳动者权益，加大农业改革，放开对农业经营的限制等。在文体上，推出“酷日本”计划，向海外推广日本动漫等文化产品，申办奥运促进经济。

## 卷土重来唯一人

1954年9月21日，一个男孩在日本山口县呱呱落地。他是安倍家的第二个孩子，但父亲安倍晋太郎为他取名“三”，取“传承”之意，而“晋”意在向日本维新志士高杉晋作致敬。

下图：安倍晋太郎（前排右一）全家福，岸信介抱着的就是安倍晋三。



可以毫不夸张地说，安倍晋三是含着金汤匙出生的。作为政治世家，标准的官二代，安倍的祖父是众议院的议员、外祖父曾任日本首相。所以，他就是为首相而生的。

3岁时，外公岸信介出任日本首相；10岁—18岁时，外叔公佐藤荣作出任日本首相，且是安倍晋三之前，日本战后任职时间最长的首相。安倍晋三的父亲安倍晋太郎原本是自民党内定的首相接班人，1991年，安倍晋太郎在成为日本首相的前夕，因为胰腺癌去世，终年67岁，而未能得偿所愿。

安倍的祖父安倍宽也是对日本格局有着重大影响的政治人物。因为他创建的日本进步党，后来改组为日本的民主党，1955年民主党和自由党合并为自由民主党，就是今天日本最大的党派自民党。继承了两派祖父基因的安倍晋三，在注重出身门第的日本，无疑拥有着超一流的政治资源。事实上，家族也是照着从政这条路子来培养安倍的。

只可惜安倍在学习上没啥天赋，尽管老早就享受着东京大学高材生一对一的家教辅导，学习成绩依然不咋地，最终只读了一个从成蹊高中直升的成蹊学院。在日本这样一个极其重视学历的国家，这样的三流大学成为安倍履历中最大的“污点”。

2006年，52岁的安倍成为日本最年轻的首相。日本网友为此专门做了一个统计表：当时战后27位首相中有24位毕业于日本九大顶级名校，东京大学、京都大学、一桥大学、上智大学、神户大学、早稻田大学、庆应大学、成城大学、明治大学。只有三位不是顶级名校毕业，他们分别是铃木善幸、田中角荣、安倍

晋三。其中前两位还是因为战争期间没条件读大学，只有安倍晋三是毕业于三流学院。所以，初次当选首相的安倍并不能让日本人买账。他们认为他只是一个依靠祖辈庇佑、靠裙带关系爬上去的二世祖。

从首次当选议员再到稳定首相宝座，安倍晋三只用了13年时间，如此速度也只能用奇迹来形容了。

安倍的政治生涯是从1982年11月担任时任外务大臣的父亲安倍晋太郎的秘书官开始的。不过，恪守和平宪法的父亲在精神上对安倍影响有限，他也几乎从不提及父亲。安倍自小到大的偶像是外祖父岸信介，他自己也说，“比较而言，我继承外祖父的DNA要比父亲的多”。

在福田康夫、竹下登、森喜朗和小泉纯一郎等的扶持下，安倍晋三开始在日本政界平步青云。1993年7月，安倍晋三继承父亲在家乡山口县确立的选举优势，未满40岁就当选众议院议员，成为当时最年轻的国会议员。几年后，他又被时任首相小泉纯一郎看中，给予了一系列超规格的提拔，被树立为接班人。2006年9月小泉辞职后，安倍继承了他的衣钵，顺利当选首相，成为日本战后最年轻的首相。

但仅仅过了369天，他就不得不选择辞职。尽管理由是健康原因，实际上背后是自民党内部大乱，在参议员选举中大败。

正是在这一年，年轻气盛的安倍想积极参与中日韩自贸区。但他并没有意识到自己得罪了美国。

2007年，美国中情局在东京地检搜查部的配合下，曝光安倍内阁多名大臣的丑闻。此次集体性丑闻，直接导致自民党在参议院选举失利，14